

经济管理系“花开并蒂”德育品牌介绍

一、“花开并蒂”德育品牌简介

“育才造士，为国之本”。青年学子处于人生的“拔节孕穗期”，最需要精心引导和栽培。经济管理系作为学校学生人数最多的系部，学生性别结构以女生为主，进校年龄大都为16周岁左右，因此，经济管理系的德育工作立意于“十六岁的花季”，结合职业学校的学生特点，将德育品牌确定为“花开并蒂”，以“花”为象征，以“开”为目标，坚定专业素养和人文素养“两蒂”融“并”的方向，坚持将立德树人作为中心环节，倡导“德技互融”，贯彻“七位一体”，致力于引导学生努力成为“匠艺”“匠心”兼具的新时代高素质技术技能人才。

二、“花开并蒂”德育品牌核心词

花开：成人成才的育人目标

并蒂：德技互融的育人策略

三、“花开并蒂”德育品牌内容体系

“花开并蒂”德育品牌内容的具体实施以“花开四季”系列活动为载体，强化系部德育管理系统化思维，借助多方力量，推动系部德育工作走细走实，立足基础常规，突出活动德育，德育系列活动贯穿全年，从专业素养和人文素养两方面进行设计和整合，优环境，给机会，搭平台，重参与。

“花开四季”系列活动围绕“源”“盛”“获”“庆”四个核心字眼开展，对应春夏秋冬四季，分别设计了春竹、夏荷、秋菊、冬梅四大“花语”标志，开展“人生第一课”“技能创新堂”“实践汇报营”“缤纷文化荟”四大主题活动类型，涵盖爱国励志、立德修身、启智润心、崇文重行、乐业精技、尚美健体等多方面内容。通过设立该活动框架，将一整年的活动按照季节特点进行了分类管理，既可以与校级层面的主题活动进行有机对接，也可以根据实际需要在框架内进行具体活动的对应调整，做到原则性与灵活性相结合。

活动时间	“花语”标志	系部特色活动设计	核心字
2-4月		【春竹】破土春竹节节高 活动名称：“人生第一课” 宗旨：系好人生“第一扣”，“崇德”从心开始。（爱国诚信类、心理健康类、人际交往类、职业规划类等德育活动）	源
5-7月		【夏荷】映日荷花别样红 活动名称：“技能创新堂” 宗旨：弘扬“工匠精神”，“精技”报效国家。（专业技能比拼、兴趣特长展示、思维创意沙龙、义工社团活动等德育活动）	盛
8-11月		【秋菊】满园花菊郁金黄 活动名称：“实践汇报营” 宗旨：勇立“后浪”潮头，“乐业”反哺社会。（社会实践汇报、行业企业调研、专业发展宣讲、优秀校友分享、趣味体育竞赛等德育活动）	获
12-1月		【冬梅】破雪红梅兆丰年 活动名称：“缤纷文化荟” 宗旨：凸显“文化”魅力，展示“真我”风采。（礼仪风采展示、传统文化展示、方言文化交流、文娱活动展演等德育活动）	庆

四、“花开四季”德育品牌路径体系

“花开四季”德育品牌以“七位一体”为实施路径,通过职业生涯规划帮助学生“谋定位”,促进学生行为习惯养成“固本位”,激励学生多平台锻炼多活动体验“勤换位”,引导学生加强自我管理“稳站位”,用先进典型发挥榜样效应“仰高位”,设立一批专长培养平台促使学生发展“全方位”,最终达成学生水平素质上档次的“强品味”。依靠一支校内教师队伍、一支校外导师队伍,采用“内外并重、软硬兼施”的策略,在思想建设、制度建设、队伍建设、环境建设、文化建设等方面提升内涵,在专家引领、榜样示范、校友分享、企业宣讲、校际交流等方面借助外力,助力学生专业能力和技能水平提升,提升学生公民素养、人文素养和职业素养。

1. 职业生涯有规划——谋定位。

围绕“谋定位”,系部主要采取了一系列专业通识教育措施,包括新生入学教育、职业生涯教育、专业入门教育、企业家精神教育等。



2. 行为习惯勤养成——固本位。

围绕“固本位”,系部主要形成了一套培养综合素质的做法,包括习惯养成教育、“十个一”、“技能天天练”等。



3. 丰富活动多体验——勤换位。

围绕“勤换位”，系部主要举行了一批系部特色育人活动，包括主题班团活动、系部特色活动、品牌社团活动等。



4. 自我管理有立场——稳站位。

围绕“稳站位”，系部主要培养了一支优秀的学生干部队伍，做法包括学生干部例会、学生自管会运行、班级公约三字经等。



学生干部例会

5. 自我提升有目标——仰高位。

围绕“仰高位”，系部主要培养一批就业创业优秀典型：培养方式包括培养模式创新、先进典型孵化、案例研讨分享等……

“金字塔”型的创业教育模式



6. 内外兼修有功底——全方位。

围绕“全方位”，系部主要建设了一批专长培养的展示平台，包括文化底蕴、特长爱好、创新创业、技能优才、管理优才等……



7. 水平素养上档次——强品位。

通过上述六大路径，最终彰显“强品味”，激励学生做到素养提升有人品，能力提升有作品，社会认可出产品，将优秀的在校和毕业生事迹做成典型案例，形成良好的舆论反响，扩大系部德育工作的宣传效应。

五、“花开并蒂”德育品牌实施成效

“花开并蒂”德育品牌的创建实施，为系部的德育工作注入的新动力，通过多方合力，开展丰富多彩的德育活动，形成了导向正、常规好、氛围好的德育大环境，班主任的班级管理能力和学生的综合素养水平均有不同程度提升，涌现出了一批优秀班主任和学生先进典型。

1. 学生素养有提升。

在德育品牌的影响下，经管学子德技互融，整体素养有较大提升，争当技能优才、管理优才已成为学生共识和努力方向，涌现出了一批有品行、有能力、有影响的优秀学生典型，毕业生就业率高，企业满意度高。



首届中等职业教育国家奖学金获得者赵佳琳



全国最美中职生花千惠



江苏省最美职校生标兵于冰

2. 教师能力上台阶。

在德育品牌的感召下，系部班主任队伍已经形成了从见习班主任、普通班主任、校先进班主任、校年度十佳班主任、江苏联合职业技术学院优秀班主任再到常州市名班主任的成长梯队，江苏省班主任能力大赛2人获省二等奖、市一等奖。

3. 宣传效应抓突破。

系部德育工作在扎实开展的基础上也重视对外宣传，创设“国钧魅力经管”公众号，遴选德育品牌建设的优质内容分板块进行网络呈现；不断总结提炼德育品牌建设过程中的好思路、好做法，形成德育实践活动案例对外参评，打响知名度，提升影响力。